岁月的脚步匆匆,人生天地之间,若白驹过隙,忽然而已。2018年已至,每个人又长了一岁,在面对人生种种际遇时,人们的心 境、情感是亘古不变的,是与古人相通的,让我们看看

古人睿智的十封"信

第1封:写给相遇

相遇时难别亦难,东风无力百花残。

-李商隐 假如人生不曾相遇,自己就还是那个自己,日

复一日地奔波,淹没在这个喧嚣的世间。 因为遇见了那些注定要遇见的人,自己不再

是原来的自己,因为那种放松和交融,自己的生命 们在成熟。 从此更加充实和完整,跃动而鲜活。

生命中所有的相遇都值得感激,所有的相遇 东西一去不返,也让我们伤感。 都值得真心以待。如此,我们才能更加贴近他人 的心,看清自己的心。

第2封:写给了解

一人知己足平生。

世间最珍贵是了解,人间最难得是知己。 人之所以那样想要了解、想有知己,是因为不 愿意孤独,不想胸中那颗鲜活跳动的心,冷淡下 去,干涸下去,沉寂下去。

毕竟可遇不可求。所以,每一分了解,都值得 感激;每一个知己,都值得珍惜。

善意和最美的心意。

第3封:写给努力

眼前多少难甘事,自古男儿当自强。

——唐·李咸用 不要抱怨你现在的生活环境差、工作差,更不 然享受。

要抱怨你怀才不遇,无人赏识。 纵然现实有再多的不如意,人生也本是如此, 谁都一样。所谓的成功,不过就是在困境中完成

你看得到的所有光鲜背后,都曾有过不堪。 你看到的所有光彩照人,也都有你不了解的坎。 熬得住,出众。

得努力。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

第4封:写给成长

光阴如电逝难追,百岁开怀能几回。

-明•陆采 不知不觉中,我们就长大了;日复一日中,我

待人接物越来越老练,让我们坦然;一些美好

有很多人,会讨厌自己后来的样子,怀念纯真 而无忧的从前。但却无能为力、挣脱不开,于是只

一路走来,伴随着有得有失、忽悲忽喜。一路走 过,积累下越来越多、越来越深的感触和心中滋味。

这一路的跌跌撞撞,就是成长;千般的滋味, 正是人生。

第5封:写给孤独

君子独处,守正不挠。

-----《汉书》 处在世间,免不了的是孤独。人间的路,多数 这就是我们对他人、对自己、对世间,最大的 时候是自己独行。人都是不愿意孤独的,于是容 白,眼前多么值得珍惜。 易放纵,容易放弃,容易迷失乃至迷乱

> 其实,考验一个人的质地,最好的时刻,正是 他孤独时;修炼一个人的品质,最好的办法,正是

> 孤独不用刻意,总归免不了,只须在它来了的 时候,心不起波澜,让它伴着你走。

偶尔的热闹和陪伴,也不必患得患失,只须安

第6封:写给命运

尽人事,听天命。

《镜花缘》 什么是命呢?命不是一切早就预设好了,而

而努力就是人生这条路的代名词,要走好,就 是明明有着万千种可能,却偏偏发生了那一种。 无论是预设好的,还是偏偏如此,它们都有一

个共同的名字——无可奈何。 但我们仍要尽力而为,毕竟因果仍在,尽人事 才能加重自己的砝码;毕竟人之为人,总要试过后 才肯安心和甘心。

而对于那无可奈何、无能为力,那个叫天意的 东西,我们需要的是放下,却不是放弃。世间总有 一些事,属于"这就是命"。

尽人事,听天命。这是世间最大的从容。

第7封:写给幸福

少年乐新知,衰暮思故友。

—韩愈 一直以为幸福在远方,在可以追逐的未来。 于是眼睛一直往前,顾不上回头看。

直到年华老去,直到阅尽世间,才发现那些 拥抱过的人、握过的手、唱过的歌、流过的泪、爱 过的人……

那些曾经,就是幸福。

在无数的夜里,说过的话、打过的电话、看过 然的快乐——像个孩子那样。 的电影、流过的眼泪……看见的或看不见的感动, 我们都曾有过。

原来走过、经过,人生便已无憾。这时才明

第8封:写给修为

若真修道人,不见世间过。

---《六祖坛经》 "不是风动,不是幡动,仁者心动。"这世间,永

远少不了我们看不上的人、看不惯的事。 也许那些人和事真的错了,但你起了心、动 了念,便同时暴露了你内心的小与浅,毕竟是修

红尘是一场迷乱,人生是一路修行。这修行 的法门,也无非是在情绪面前,多从对别人的指 责,转向对内心的看顾。

世间自有因果,那些看不惯的人和事,不妨随 实厚重。

而自己的心,在历经岁月磨砺的修行之后,才 能拥有一份修为,从此看得见世间的花开花落、云 卷云舒。

第9封:写给本真

孟子主张性善, 荀子主张性恶, 庄子主张性 真。

有时候我们会疑惑:我们的本心和童真,到底 是已经永远失去,还是只是被遮蔽和掩盖了呢? 常听人说,人老了会像个孩子——所以本真 从未失去,而只是被岁月的负累埋藏,被我们焦虑 不安的心所遗忘。

我们有着太多的是非判断、价值标准、利益考 量,沦陷其中只剩下挣扎的力气,在气喘吁吁中奄 奄一息。

只有放下这些,忘掉那种种纠葛,我们的本 真,才会自然显前。不来不去,不增不减。

直到那时,我们才能重新找回那份单纯而天

第10封:写给明天

来世不可待,往世不可追。

-庄子 人们都喜欢期待明天,怀念昨天。因为昨 天是我们的回忆,明天有我们的期待,它们都是 美好的。

而唯独忽略的是今天,似乎只有今天不美好。 可今天,不正是昨天的明天,明天的昨天吗? 昨日已追不回,明日我们也永远追不上。人 抓得住的,不过只是今天。

而所有人都是在捱着过,很少有人用心去感 受每个当下,一心做着当下的事情,全心享受当下

却唯其如此,当今天成为昨天,那份回忆才 更真切动人;当明天已经抵达,那个结果才更充 (轶文)

关于元旦的诗

元日

(宋)王安石

爆竹声中一岁除, 春风送暖入屠苏。 千门万户曈曈日, 总把新桃换旧符。

丁卯元日

(清)钱谦益

一樽岁酒拜庭除,稚子牵衣慰屏居。 奉母犹欣餐有肉,占年更喜梦维鱼。 钩帘欲连新巢燕,涤砚还疏旧著书。 旋了比邻鸡黍局,并无尘事到吾庐。

甲午元旦

(清)孔尚任

萧疏白发不盈颠,守岁围炉竞废眠。 剪烛催干消夜酒,倾囊分遍买春钱。 听烧爆竹童心在,看换桃符老兴偏。 鼓角梅花添一部,五更欢笑拜新年。

元旦试笔

(明)陈献章

天上风云庆会时,庙谟争遗草茅知。 邻墙旋打娱宾酒,稚子齐歌乐岁诗。 老去又逢新岁月,春来更有好花枝。 晚风何处江楼笛,吹到东溟月上时。

部分贺岁片单揭晓 观众期待更多惊喜



内人士分别谈了下他们的看法。

数量稳中有增 竞争更加激 烈

片加入贺岁档,这其中有老影人的新作,如 动,所以好电影是一种刚需。 冯小刚的《芳华》、陈凯歌的《妖猫传》、袁 和平的武侠片《奇门遁甲》、成龙的动作片 《机器之血》等, 也有延续往年成功模式的 女儿国》、陈思诚的《唐人街探案2》等, 还有新导演的《老兽》《你在哪》等小众文 艺片以及喜剧《前任3: 再见前任》《妖铃 犯罪悬疑片《心理罪之城市之光》、爱情片 《假如王子睡着了》、中国和澳大利亚合拍的 动作冒险片《谜巢》等不同类型的电影。进 口片也会加入贺岁档争夺市场份额, 有日本 高:星空之谜》等清新之作,也有好莱坞大 《夺金四贱客》也有粉丝非常期待。

北京华信博文化传媒有限公司总裁周海 峰认为,今年贺岁档与往年相比,电影市场 竞争更加激烈是必然的, 他的预期是影片数 量稳中有增,但整体不会有太多惊喜;质量 有所提升,但可能不会出现飞跃。他认为, 富,这是国产电影的发展趋势,也是一种市

不少人根据去年12月份电影扎堆上映 的状况,认为最终年度票房会达到550亿 元,就是说去年12月份全国电影票房会超 过50亿元。2016年,中国电影市场总票房 为457.12亿元。周海峰认为,2017年电影 票房比 2016 年增长 15%-20% 是正常的, 己为"2018年开年影片"。最终贺年片单会 这是近年来影院和银幕数量不断增加,类型 呈现什么景象,我们还得拭目以待。

电影贺岁档如期而至。今年的贺岁档电 影片不断增多,市场下沉到三四线城市的结 影整体数量、成色如何?有哪些影片值得一 果。此外,冯小刚在中国内地以《甲方乙 看?电影市场又会给观众带来多少惊喜?业 方》开辟贺岁档以来,年终岁末天寒地冻的 时候,包含圣诞、元旦、春节、情人节等多 个中西节日的贺岁档,已经成为彻头彻尾的 观影档期,走进影院观看电影成为约定俗成 的节俗,人们已经形成观影习惯,尤其是年 据一些媒体报道,已有50余部中外影 轻人,已将看电影当做不可或缺的社交活

期待更多的创新和惊喜

影评人韩浩月看了贺岁片的部分片单后 许诚毅的《捉妖记2》、郑保瑞的《西游记 表示,希望有更多影片后续加入这个档期, 为观众带来更多惊喜。他认为,相对而言, 今年贺岁档的一些影片仍在延续过去这些年 以来的经验和模式,继续发挥品牌效应,做 铃》《二代妖精》、奇幻片《解忧杂货店》、 着票房有保证的片子,希望稳扎稳打。实际 上, 在这样的重要档期, 国产电影应该创新 类型和手法,给观众提供更加新颖和有震撼 力的东西, 让观众有更高的预期和更大的惊 喜。在贺岁档,中国观众会对本土电影具有 的《烟花》、波兰和英国合拍的《至爱梵 更高的热情。近年来,大家已经对质量一 般、依赖知识产权改编的国产电影产生了一 片《鲨海》《至暗时刻》《空难余波》《勇往 定的审美疲劳,希望有更新鲜的国产电影、 直前》《星球大战:最后的绝地武士》等, 更有创意的进口片征服自己, 目前《冈仁波 俄罗斯的《维京·王者之战》和德国喜剧片 齐》《天才枪手》等国内外小片的热映已经 说明了这一点。如果我们的电影人不锐意提 高影片质量、着力创新,保守和固步自封会 使观众产生消费疲劳,造成可看可不看、想 看又不想看的两难观影局面, 使国产电影失 去观众。

周海峰说,现在市场上的影片有一部分 从目前看来, 贺岁档的影片类型比较多样丰 是2015至2017年资本过热时的产物, 有些 产品确实品质不尽如人意。电影工作者正在 不断推出用心之作和诚意之作,所以也不必 过分担心。

> 韩浩月说, 他本人贺岁档必看的影片是 《妖猫传》《芳华》, 周海峰的必看影片是 《妖猫传》和《心理罪之城市之光》。

日前,李芳芳执导的《无问西东》宣布自

开始的意思,也就是第一; "旦"是一天或早晨的意思, 两个字合称就是指新年的第一 天,但这并不是从一开始就固

每年公历的1月1日,人

们称之为"元旦",这是为什

么呢?原来在汉语里"元"是

人们习惯称地球绕太阳转一周为一年, 但是由于 地球绕太阳没有固定的起点和终点, 所以一年的起点 和终点都是人为规定的,这就是造成各种历法的不一 致。相传"元旦"一词来自我国最早的皇帝之一颛 顼, 他规定以农历正月为"元", 初一为"旦"。后来 有的朝代对元旦的日期有所变更, 但原则上还是以每 年的第一天为元旦。如夏朝以正月初一为元旦,但商 朝以十二月初一为元旦, 而周代以十一月初一为元 旦,秦朝以十月初一为元旦。直到西汉武帝时,大历 史学家司马迁等人重新制定历法, 并规定每年正月初 一为元旦,从此历代不改。



采用国际通行的公历, 于是将农历元旦 改为"春节", 而把公历的1月1日称 为元旦。新中国成立之时,开始正式使 用"公元纪年法"把每年公历的1月1 日定为元旦。

现在世界上大多数国家也把每年的 1月1日作为元旦,因为他们采用了国 际通行的公历。但是也有一些国家和民 族由于本地的历法传统及宗教信仰、风 俗习惯、季节气候的不同,因而他们的 元旦日期也不一样,这也使得这个世界 多姿多彩、更显民族特色了。

(逸名)

从董存瑞到黄大年

长影70余年为大银幕加注"榜样力量"

●郎秋红 刘硕



"烽烟滚滚唱英雄,四面青山侧耳 听。"长春电影制片厂从1945年建厂 至今,在中国观众心中唱响一曲曲感 人的英雄赞歌,为中国电影史上留下 影片,源自真实生活,以平凡展示伟 浓墨重彩的英雄诗篇,为时代的进步 大,传递着正能量。 发展不断注入榜样的力量。

从《中华儿女》《赵一曼》《董存

庆辉自豪地说。

回望长影的艺术长廊,不同时代 加震撼人心。 呈现出不同的银幕英雄形象,具有鲜 命烈士、战斗英雄,到知识分子典型 蒋筑英、全国优秀公安局长任长霞等 改革开放后的新时代楷模,英雄和榜 样类型开始多样化。近年来,长影将 视角更多转向身边普通人,《信义兄 弟》《索道医生》《老阿姨》《守边人》等的细节也不放过。

坚守的主阵地、主旋律。一个个经典 疆草原。为了真实拍好魏德友女儿设 的银幕形象,感动了几代人心灵…… 宴劝父亲回城生活那场戏,摄制组将 "长影的骨子里带着红色基因,为 已经拍完的戏份推倒重来,再次回到 人民放歌、为时代立像、为民族铸魂 外景地,将宴席安排在板房外,荒凉 是我们的传统。"长影集团总经理李 的背景映衬着边界上鲜艳的五星红 旗,人物形象显得更加饱满,画面更

以艺术匠心塑造英雄形象,是长 明的时代特色:从上世纪五六十年代 影人的优良传统。拍摄反映开国将军 的赵一曼、王成、董存瑞、李玉梅等革 甘祖昌和夫人龚全珍老人事迹的影片 行深人采访,将黄大年还原成年轻人 《老阿姨》时,共启用5位编剧,历时一 可理解可接受的鲜活可亲的形象,写 年多,创作30多稿,开拍后还停机组 出的初稿得到一致好评。 织专家研究、完善剧本。为真实再现 当年场景,主创人员特意从八一电影 制片厂借来当时的军装,连纽扣这样

前不久,影片《守边人》全国边防 用年轻编剧,让影片贴近主流观影群 "百城千哨"巡映活动走进了原型人 体。正在筹拍的反映我国战略科学家 现了品质与口碑双丰收。 瑞》《党的女儿》《英雄儿女》,到《蒋筑 物魏德友的家中。这场特殊的放映, 黄大年感人事迹的故事片《黄大年》, 长春电影制片厂建厂70余年来始终 进行实地采风,深入魏德友生活的边 乡,对黄大年的亲友、同事、发小等进 业。"李庆辉说。



近年来,长影拍摄的《老阿姨》《信 义兄弟》《索道医生》等多部影片荣获 精神文明建设"五个一工程"奖等奖 项。2017年,长影收获丰硕:《守边 为了让主旋律影片走进更多年轻 人》上映后收获好评;《老阿姨》等影 观众之中,近年来,长影大胆培养启 片收获海内外诸多奖项;一些再现经 典的主旋律影视剧作品荧屏热播,实

"70多年来,长影的主旋律影片 英》《任长霞》《老阿姨》《守边人》,再 又把主创人员带回艰苦的拍摄过程 由三位80后年轻编剧,以年轻人的视 从来没有断过流,不断有新的力量加 到正在筹拍的《黄大年》……讴歌党、中。为了还原魏德友半个多世纪的守 角解读黄大年。编剧之一林晓琳是长 人。只要坚持做下去,并不断提升创 讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,成为 边故事,主创人员冒着严寒远赴新疆 影的第三代,她深入广西黄大年的家 作水平,就会成为一项了不起的事